

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Mai számunk főbb közleményei: Vezércikk: A Székelyföld. Az „apokrif” rendelet.

A Székelyföldön.

A napokban a Székelyföldön jártam. Együtt adóztunk a székelyekkel a magyar hazafiság legnemesebb eszméinek.

Két dolgon sajnálkoztam legjobban, midőn körültekintettem azok közt a derek székelyek közt, a kiket meg a nagy mester mellett tanulni meg szeretni és tisztelni.

A másik dolog, a mi felé sajnálkoztam, az volt, hogy kezzelfoghatóláttam, mily keveset tesz a magyar állam a székelyekért, feledeve azt, vagy talán nem tudva.

A képes levelezőlap elődje.

A gyorsvonal fűtlenített egyre-másra. Elesek, rövidék ez a fűtők, meg sem áll minden kis állomás előtt a gőzmasina.

folyvást szorosabb lesz, mert a románság népszaporodása sokkal nagyobb, mint az elhagyott székelyeké.

Az utolsó tíz évben a magyarság számaránya az egész székely kamara területén 0-34 százalékkal fogyott.

Abban a tekintetben, hogy a magyarok földjén, román intelligenciát nevelnek, román iparosokat, kereskedőket, és jól tessék; jogukban van saját tájuknak előremenetelt istapolni.

A szászok gyarapodása sokkal régebbi keletű, és bár e maroknyi nép közel kilencszáz év óta megmaradt érintetlenül a magyar földön, mint egy csepp olaj egy pohár vízben.

A székelyekkel senki sem törődik, elhanyagolt a közveleménnyel azt is, hogy tulajdonképpen nincs is székely kivándorlás; kisütöttek, hogy a székelyek munkára kijárnak ugyan, de keresetükkel visszajönnek; és míg ezt kisütöttek, addig a román vámbáruor idején a székelység nyomorúsága mindinkább kiálltatta létét.

Lehetetlen tehát szívszorogás nélkül néznünk azt, hogy most, midőn a nagy magyar haza sokat tehetne azért, hogy le- rojra a multak tartozását a székelyek iránt.

Ezt látom szomorúlkodva én is a mult napokban, mikor a Székelyföldön jártam, és kérdezem magamtól, hogy: miért nincs egyetlen függetlenségi képviselő a Székelyföldön? És miért szegényedik és pusztul a székely?

Kossuth Ferenc.

Budapest, július 18.

A függetlenségi párt országos szervezkedése. Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt a nyári szünidő egy részét országos akcióra fogja felhasználni.

A főrendiház elnöksége. Bejárta a lapokat az a hír, hogy gróf Károlyi Tibor a főrendiház elnökségének tisztelői való lemondása után, saját bíróját Béla Alekai foglalta el a főrendiház alelnökéi pedig dr. Jókai Mór lesz.

A politikai helyzet Ausztriában.

Körber osztrák miniszterelnök tegnap ismét visszakerült Bécsbe, miután Ischben jelentést tett a királynak arról a politikáról, melyet a legközelebbi időben folytatni akar.

Ausztáriában az utóbbi időben kevés dolog adott annyi találgatásra okot, mint Körbernek ischli utja. Mindenki sejté, hogy Ausztria legközelebbi politikai jövője dől el ott, ha ugyan Körber határozott programot terjesztett az uralkodó elé.

Néhány héttel ezelőtt még úgy állt a helyzet, hogy a minisztérium egyedül menedéke az oktroi lesz, és pedig oly formában, hogy a kormány mindenképp új házszabályokat fog a képviselőháza oktrojálni, azután pedig betérjeszt minden javaslatot, melyet törvényerőre akar emellett, tudván azt, hogy az oktrojált házszabályok olyanok lesznek, a melyek a kormány feltétlen urra teendők a parlamentben.

mely sem a németeknek, sem a cseheknek nem kell s hogy tehát annak oktrojálása ellen nemcsak a csehok, hanem a németek is tiltakoznának.

A német haladó pártnak vasárnap Brünben tartott gyűlése formulázta a németiség panaszát, mely szerint a kormány által a birodalmi gyűlésben a morvaországi nyelvviszonyokra vonatkozó előterjesztett törvényjavaslat a németekre nézve teljesen elfogadhatlan, mert nem veszi figyelembe a német belső hivatalos nyelv teljes és csorbítottan fenntartására vonatkozó követelést.

Hogy a csehok sem fogadják el a Körber-féle nyelvjavaslatot, azt megmutatták a birodalmi gyűlésben. Brünben a németek is, a csehok is bejelentették az obstrukciót arra az esetre, ha a kormány a javaslatot forszírozza.

Ebből kitűnik ugyan az, hogy a javaslat visszavonása könnyen menne, mert hisz az érdekeltek közül egyik sincs vele megegyezve, de kitűnik belőle az is, minő mély a szakadás a németek és a csehok közt. Hogy Körber mit fog tenni, azt ma még sejtjen sem lehet.

Hozzá képest igazán irigylendő azoknak az osztrák miniszterelnököknek a sorsa, a kik már beiebütköztek ebbe a sísipushunkába. Ok már túl vannak rajta, Körber még csak előtte áll, de máris jól tudja, hogy minden faradozásának sem lesz egyéb eredménye, mint a bukás, s hogy a közös sorsot ő sem kerülheti ki.

A „Narodni Listy” ma egy expedienst ajánl a kormánynak, a melyvel a csehok ki lehetnék békíteni és a parlamentarizmust helyre lehetne állítani Ausztriában. Ez a kibúvót azonban a németek körében nem veszik komolyan.

A négyvenes években igen érdekes emlékkönyve volt Plathy Ildának, a melybe jeles költők, így Lévy, Tompa, Szegény Miklós írtak verseket, Lóny Barnabásné Pogány Karolina emlékkönyve pedig Tompa, sajatként azt a Lene-irta be, a mely Letti Bónis-Pogány Karolina-hoz káim ott is van a szelid fontos költeményeinek kidásában. Dmuntul meg most is vannak emlékkönyvek, a melyben Kisfaludy Sándortól, Csokonaitól akadnak versek, meg Saros-, Abauj-és Zempléni tengerdek emlékei, meg búkánunk Kazinczy Ferenc tollából.

Dunca-Schiaun urnó emlékkönyve egyike a legérdekesebb mai emlékkönyveknek. Ebben vannak emléksorok Eugénia esaszárnétól, Rattazinetól, Metternich hercegtől, valamint Cavour, Morny, Klapka, Thür s számos nagy férfiatól az aig mult századnak.

Figyelemreméltó még az ugynevezett Disik-Diarium-ok Jókai Eppur si muove című regényében leírja a cestvori krónikát, s körülbelül megmagyarázza mit egy ilyen Diarium.

Egyre érdekes egy ilyen verses gyűjtemény a XIX. század elejéről, a melyben a XVIII. század végén élt János debreczeni költőktől, Csokonai, Földi, Kovacs József és másoktól vannak kézirati versek, s a mely füzetnek annak idején az Irodalom-történelmi Közlemények is melláltak.

Nagyon érdekes egy ilyen verses gyűjtemény a XIX. század elejéről, a melyben a XVIII. század végén élt János debreczeni költőktől, Csokonai, Földi, Kovacs József és másoktól vannak kézirati versek, s a mely füzetnek annak idején az Irodalom-történelmi Közlemények is melláltak.

torvénnyel, nem alkalmazandó. Ezzel a kijelentéssel azután a Badeni-féle nyelvrendeletek, a melyek a csehok teljes kiengeszteltek, újból életbe lépének.

Az „apokrif” rendelet.

Azt, hogy a belügyminisztérium az augusztusi katolikus ünnepre vonatkozólag rendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz s ezzel a tisztviselőknak az ünnepben való hivatalos részvételt megtagadta: ép elmével többé tagadni nem lehet.

A Magyar Állam okmánya a következő: 42000. szám közl. 1900.

Valamennyi főszolgabíró és polgármester urnak! Felhívom a főszolgabíró és polgármester urat, hogy ir- tezkedjenek, miszerint a legközelebb megtartandó katoli- kusi évzsázados jubiláris ünnepély alkalmával a köz- épületek díszítése mellőztessék, mert elvi szempontból nem tartott megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosan vett egyházi ünnepélyeknél díszítést nyerjenek.

Ezen rendelet, valamint az azt tartalmazó boríték kizárólag a községi bíró és jegyző (köz. jegyző, fő- jegyző) kezéhez jellelssel ellátva küldendő meg a köz- segeknek. Budapest, 1900. június hó 26-án.

Alispán helyett: Fazekas főjegyző. A Magyarság pedig a következő adattal járul az ügy megvilágításához: Pozsony vármegye és Pozsony szab. kir. város főispánja, 411/1900. főisp. sz.

Nagyságos kir. tanácsos, alispán ur! Felkermek nagyságodat, hogy saját hatáskörében intéz- kedni sziveskedjék, hogy a legközelebb tartandó kath. jubiláris ünnepély alkalmával a középületek díszítése mellőztessék, mert elvi szempontból felsőbb helyen nem tartott megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosan vett egyházi ünnepélyeknél díszítést nyerjenek. Pozsony, 1900. jun. hó 21-én.

Már maga az is elegendő mond, hogy Pest vármegyében és Pozsony vármegyében hasonló tartal- talmu rendelet bocsátatik ki, felsőbb meghagyásra való hivatkozással. De nézzük meg csak köze- lebből ezt a két körrendeletet.

Nit mond a Pest vármegyei alispán-helyettes: ... A legközelebb megtartandó katolikus évzsázados jubiláris ünnepély alkalmával a köz- épületek díszítése mellőztessék, mert elvi szempontból nem tartott megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosan vett egyházi ünnepélyeknél díszítést nyerjenek. És mit mond a pozsonyvármegyei főispán: ... a legközelebb tartandó kath. jubiláris ünnepély alkalmával a középületek díszítése mel- lőztessék, mert elvi szempontból felsőbb helyen nem tartott megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosan vett egy- házi ünnepélyeknél díszítést nyerjenek.

emlékkönyvbe való írást. Kazinczy Ferenc lea- nyainak is írt egy verset, s ezt naplójában így említi:

„Szerda. Julius 7-dikén. Delután Regmezer- mentünk. Minekutána a Kazinczy Tüdi Stam- buchjába írtam volna, ott mulattunk nyolcz óráig ...”

Kallay Lillának az emlékkönyvébe olyan verset írt egyszer Jászay, hogy minden, a sort meg- kezdő betű más-más, szines czeruzával kirajzolt virágot ábrázol, s a vers végén, ezekből a kezdő betűkből a szép lány nevet lehetett kiolvasni. Hajszalakból kirakott verseket is csinált Jászay Pál, a ki egyáltalában czermezer híresen állott.

Teleki Laszlone—Mészáros Jóhannának is volt egy nevezetes emlékkönyve. A többek közt, a ki csak szatnottév tagja volt az 1832-iki pesti arisztokracziának, mind befoglaltatott egy hosszú, negyoldalas paszquillusban. Mindegyik kapott valami csuinevet, csak gróf Teleki József nem. Az ő neve mellett aranyos betűkkel csak ennyi áll: „Lorbeerkrone.”

Nagyon érdekes egy emlékkönyv, a mely nem- régen került kezem közé. Piros szatnyában kötött, negyedréti könyv ez, dus aranyozással, az első lapon tiszta, csinos irással írva: „Zur Erinnerung an die Weimari- schen Freunde.” 1839-ből keltek az emléklapok, a melyeket a „weimari barátok” írtak „Senyeg István—Gézy Jemnynek”, a ki hosszabb időt töltött akkor a német Athénben.

A rendkívül nagy műveltség, ideális lelke- lű magyar no Jászayra volt annak idején Lisztnak s mikor semberine Weimara érkezett, a már akkor elkényeztetett, ünnepelt fiatal zen- titon karjait kitársa szaladt a szöke fűrtő, egy- kori játszóterre felé.

von Goethe. „A csöndes nyugat” ezimen a türelm- ről szól néhány strofa, kitarásra intve a béké- lenkedőt: „Oh folg ihm stets Hinieden — Dem Engel der Geduld ...”

Egy Carl von Conta nevű ifjú párbeszéd alaku hosszú verset írt. Ugy látszik, hogy 1839. június 21-én valami nász volt, a vers végén a meny- aszonnyt és vőlegényt élteti az iró. Egy lapon Heine Princesse d’Orleans alajgyezseccel egy fran- czia vers áll, végül pedig az emlékkönyv tulajdo- nosának kezétől írva, szemelvények, magyar, né- met, francia, angol és olasz remekirőköl.

Rendkívül érdekes emlékkönyve volt Berzevicy Gergelynek, a ki a XVIII. század vége felé élt, s akit Széchenyi elődjének szoktak nemelyek ne- vezni. Kortárs és barátja volt Kazinczy Ferencnek, a ki Berzevicynél csak a nagy kozmopolita-szle- lenet nem szerette, s lángoló hazafiságában gyak- ran is tartott ezért neki leztek.

Külföldön járva, az akkori ifjak szokása szerint ő is szerzett magának emlékkönyvet, a melybe nem egy híres férfiú írt emléksorokat a jeles magyar ifjaknak. A legelőkelőbb házak fiaival érintkezett Berzevicy Gergely s III. György angol király fia, a hannoverai egyetemen tanuló társai is voltak. Az egyik angol királyi herceg, „Egy barát a szűkségben igaz barát,” a másik „Kedves barátom, emlékezzék van” mondstát írta Berzevicy emlékkönyvébe, meg pedig az előbbi angol, az utóbbi francia nyelven. Prince Ernest d’Anglettere csak nevet kanyarította a mondás alá, a másik her- ceg August Frédéric azonban egy babérral köz- szorozott ideális fejtejtést is rajzolt néváltatásra után. Teleki István és Laszlo, a göttingiai egyet- em két halgatója latin és francia emléksorokat írtak Berzevicy könyvébe. Meg a nagy Göthe is írt az ifjú magyarnak néhány emléksort, meg pe- dig az akkori magyarok honi nyelvén — latinul: „Qui praeesse cupit prodesse recurat. Weimariae d. 21. Juny 1786. Memoriae Goethe. Érdekesek Wieland és Herder emléksorai, valamint a híres meséköltő Gellerté, a ki következőket írta be: „The Recht und schone Niemand, Freyberg den 8-ten Juny 1786. Christian E. Gellert. Choelo-

vicsi, a későbbi híres festő pedig egy igen szép nő fejét rajzolt Berzevicynek.

Atalában rajzolni is nagy divat volt ezekben a könyvekbe. De voltak aztán könyvek, a melyeket a tulajdonos sajátkezűleg rajzolt tele. Ilyen volt Andrássy Leopold grófnak egy olasz- országi naplója, a melyben a naplóban foglaltat- kat mindentül nagyon ügyesen illusztraita is a gróf.

A négyvenes években igen érdekes emlékkönyve volt Plathy Ildának, a melybe jeles költők, így Lévy, Tompa, Szegény Miklós írtak verseket, Lóny Barnabásné Pogány Karolina emlékkönyve pedig Tompa, sajatként azt a Lene-irta be, a mely Letti Bónis-Pogány Karolina-hoz káim ott is van a szelid fontos költeményeinek kidásában. Dmuntul meg most is vannak emlékkönyvek, a melyben Kisfaludy Sándortól, Csokonaitól akadnak versek, meg Saros-, Abauj-és Zempléni tengerdek emlékei, meg búkánunk Kazinczy Ferenc tollából.

Dunca-Schiaun urnó emlékkönyve egyike a legérdekesebb mai emlékkönyveknek. Ebben vannak emléksorok Eugénia esaszárnétól, Rattazinetól, Metternich hercegtől, valamint Cavour, Morny, Klapka, Thür s számos nagy férfiatól az aig mult századnak.

scriba hét diákjai nyulvadászatra indult, de nyulat nem levén, vettek egyet s azt örömmel vitték a Collegiumba! A tornácra függesztették föl a tapsi- fülest, a honnan a többi diák a borít szalon- nálval töltte ki, visszaakasztotta. Leírja aztán a gyászt, a mi erre következett s a busuló Vitéz- ről így szól a vers:

Mihály ur a casust legjobban orolja, Merében az orral köldökét tolja. Mirel a quadrumet e suspiciosa, Hogy a Mihály orra a nyul ellopja, ... Érdekes a nyul bucsuzatója is, a melyben a néhai állat Csokonai nagy orráról éledezik. Jellemző Csokonainak egy Márton napjára írt verse is, valamint ugyancsak tőle egy más név- napi alkalomra készült vers, a „Somogyi casus.” Annak a kornak a jellemzésére szolgál egy köszöntő vers, a debreczeni kör rimhajzászó irá- nyában tarva, leoninusokban:

Borháló nincs parad, ha Bilhat mind széltre járod, Tuda vitez parod, pnyemat karbunkulus arod: Vig napotat várod, várod mint vagy barátod, Feljött! aines károd, megföldes meg ma poharod.

Csokonai Mihály hazának legegészt is megéne- kelte egy anonymus. A haz tudvalóvölég 1802-ben esett a lángok martalékul.

Tuz van! incendium, a szomorú ham-ban, Fölejtetik a meg akkor mely álomban Merült Csokonai! ... Elmondja versiro, hogy szalad ki az utcázt ingujjban Csokonai-Vitez, s hogy könyörög isten- hez mentse meg a hazát, özvegy anyjának egy- duli hajlékát. Erre azonban így felel egy latha- talian száj, Nem lehet fiam — mond — egy láthatatlan száj, A magnánus sem kedvezhetek bár táj, Ekkor tartott öröm inepet, szomorú Talán a templomnak, a tüzi háború.













KIS HIRDETESEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg... TELEFON 5166.

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg... TELEFON 5166.

Kis hirdetések

Alföld az Egyetértés számára... Breuer nővérek

Burger Vilmosné... Nemessék A.

Deutsch Julia... Toldi Lajos

Maglincz Károly... Irógép.

Maglincz Károly... Irógép.

Maglincz Károly... Irógép.

Ideai akadémia

első rendű pergettet méz, 5 kilós... Kézi szivattyú.

Kézi szivattyú... Eladás.

Eladás... Batorok.

Batorok... Mosást.

Mosást... Vétel.

Vétel... Alkalmazást nyer.

Vétel.

Tőzsdé... Biczikli.

Biczikli... Alkalmazást keres.

Alkalmazást keres... Mosást.

Mosást... Vétel.

Vétel... Alkalmazást nyer.

Alkalmazást nyer... Különféle.

Különféle.

Szabadalmi... Pózlal Kálmán-nál.

Pózlal Kálmán-nál... Nagy vagyon.

Nagy vagyon... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok... Hirdetmény.

Pályázatok

(A Budapesti Közlönyben) Nagykirályi állomány... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Hirdetmény.

Magyar királyi állomány... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok... Hirdetmény.

Fuvardíjtételeket

előfizetőinek díjmentesen közöl... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok

(A Budapesti Közlönyben) Nagykirályi állomány... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Pályázatok... Hirdetmény.

Hirdetmény... Fuvardíjtételeket.

Fuvardíjtételeket... Pályázatok.

Katona előkészítő-iskola. Budapest, V., Nagy-Korona-utca 13. sz. Igazgató: Fissinger Jenő, szászod.

Hotter állategészségi készítményei, a legkitünőbbek az ujkorban. Hotter-féle Training-fluid, Hotter-féle Absorbinol.

Hotter sertésspora. Agril táppor. Lovaknak és szarvasmarhák számára.

Magyar királyi állomány. Hirdetmény. Árnforgalom egyrészt Ausztriában és Magyarországon.

DECKERT és HOMOLKA. A hangosan beszélő grafit mikrofon. Villanvilágítást.

Uri- és női czipészüzletemet. Székely János. Budapest, IV., Egyetem-utca II.

Arverési hirdetés. Közhírre teletik, hogy folyó évi július hó 31-én d. e. 11 órakor.

Kitűnő munkáért. VARJU BÉLA. Budapest, VIII., József-körút 20 A.

Magyar királyi állomány. Hirdetmény. Árnforgalom egyrészt Ausztriában és Magyarországon.

Férfiak Birtokvétel. figyelmébe. A legmakacsabb és idült hűb.

Tell-Cocoalade. Könnyen olvado nyersen is megehető. Különlegesség.

Hirdetmények. A lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, Budapest, IV., Pappnövelde-utca 8. sz.

ezimbalmok. Három évi jótállás. Barminemű hangszerek javítása.

Magyar királyi állomány. Hirdetmény. Árnforgalom egyrészt Ausztriában és Magyarországon.

AFRODITIN. Hirdetmény. A legmakacsabb és idült hűb.

Abauj-Tornamegyében. Vasúti állomás közelében egy nagyobb birtok szántó-földdel, réttel, nagy kiterjedésű erdővel.

AZ ÁLLATVILÁG pillanati fényképekben. Minden állat benne csupa élet! 16 füzet. 60 fillér.

Akar ön sok pénzt? havonta egész 1000 koronát (összesen az évről) megkaphat.

Bécsi gabona-ügynökség. Készvény. Rheuma. Csusz, Ischiás. Gyógyítható.

1900. SZER... BUDAPEST, IV... TELEFON 5166... Mal szam... Veszély... Az apol... Román l... A kina... A tranz... Széles... A jvasa... Kőzard... utknál... Törzs... Rogény... (Sz.) Az bolondabb azok a sz... A nisztereln... rül az irtó... lódtak. Ez tartozik e... ki manaps... méltóbb a... talosaiban... tétlen biza... vnyaló. I... terteit. Az szakoskod... uralkodo... házbizabá... sába, sem... vnsága, h... csekék és... mentaris... munkákép... Ande id... ez idő sz... tozik. Körber... terteit az... Ezek szer... meg lehe... mindent... szabályok... sult volna... ellenlási... ereszak... kóto intéz... de Auszi... meg igaz... az alkot... sági meg... oktrojálási... hatna a... Körber ut... valamikép... helyzetből... juttatta. történi a... hadd jódo... uralkodo... kódó raga... hoz. Hisz... tiki állap... meg inká... Benjoim... állatokert... Az állat... volt tele. A... A gócher... mindig mel... kóháza vo... navitás r... nyerte öke... nyult. Az... a demelt... állatszer... varosa hie... ban heves... figyelme... lator elter... bikavádoló... "Több n... érzessel le... emberek t... állatok sz... mely állat... hato, hog... után pedig... Inyencz... tokát az... hogy egy... kiozozanak... Ehhez a... alárendelt... Benjoimall... szepnek... milyen alak... arant extar... mindenség... Am azért n... magasló f... tartotta f... nem lett v... boldogság... suzei prof... elapadtatás... mulhatlan... és semmi r... előadások... ban az els... díj lefizés...